

# НАДЕЖДА АЛЕКСАНДРОВНА МИХАЛЁВА: УЧЕНЫЙ И ПЕДАГОГ

**Н**адежда Александровна Михалёва родилась 17 января 1932 г. в Москве в семье служащих. В 1950 г. окончила с золотой медалью женскую школу № 635 и поступила на юридический факультет МГУ, который окончила с отличием в 1955 г. Полученное образование открыло Михалёвой широкое поле деятельности. По окончании учебы работала редактором в Госюриздате (1955—1958), в ВИЮН (1958—1963), ВНИИ советского законодательства (1963—1965). В марте 1965 г. перешла в сектор конституционного, административного и финансового законодательства ВНИИСЗ; окончила аспирантуру по кафедре государственного права МГУ и в 1966 г. защитила кандидатскую диссертацию на тему «Организационно-правовые вопросы культурно-воспитательной деятельности местных Советов депутатов трудящихся».

Уже в 1965—1966 гг. Михалёва совмещала научно-исследовательскую работу во ВНИИСЗ с преподаванием в ВЮЗИ, Высшей школе МВД СССР и МГУ. В 1967 г. полностью перешла на преподавательскую работу во Всесоюзный юридический заочный университет.

В 1972 г. ей было присвоено ученое звание доцента. В 1984 г. Н. А. Михалёва защитила докторскую диссертацию «Теоретические проблемы социалистической конституции: сущность, содержание, форма». В июле 1986 г. ей присвоено ученое звание профессора; в 1998 г. — почетное звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации»; в 2008 г. — звание «Ветеран МГЮА имени О.Е. Кутафина» за сорокалетнюю работу в МГЮА; в 2011 г. — «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации».

На протяжении ряда лет Н. А. Михалёва являлась ученым секретарем специализированного диссертационного совета.

Михалёвой воспитаны и подготовлены к дальнейшей научной и профессиональной деятельности многие поколения учеников.

Активно участвуя в жизни кафедры, развивая научные традиции юридической школы Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), На-

дежда Александровна была соавтором учебников и учебных пособий по государственному праву России, государственному праву зарубежных стран и др.

Труды ученого по теории конституции внесли значительный вклад в науку конституционного права. Ряд ее работ посвящены представительным органам власти.

Обладая активной жизненной позицией, Михалёва участвовала во всех мероприятиях, проводимых в Университете и на кафедре (научно-практические международные и всероссийские конференции, публичные слушания и научная экспертиза).

Одна из последних ее работ — участие в коллективном труде «Развитие парламентаризма, совершенствование организации выборов и использования эффективных избирательных технологий» (М., 2014).

Надежда Александровна стояла у истоков сравнительного конституционного права стран СНГ. Она стала создателем новой научной школы — конституционного права Содружества Независимых Государств, Союзного государства России и Беларуси, является автором первого в стране учебника «Конституционное право зарубежных стран СНГ» (М., 1998). По этой же проблеме опубликовала ряд научных статей и аналитических обзоров законодательства. Ее работы стали основой для спецкурсов, спецсеминаров в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) и других юридических вузах страны.

Особое место в сфере научных интересов Михалёвой занимает проблематика федерализма. Ряд ее работ посвящен проблемам становления и развития избирательного права России.

Научная работа Михалёвой всегда была тесно связана с практикой. Она принимала активное участие в разработке проектов законодательных актов, выступала в роли эксперта по важнейшим законопроектам в комитетах Государственной Думы Федерального Собрания РФ и Администрации Президента РФ, являлась одним из разработчиков новой Конституции РФ, Закона РФ о гражданстве, Федерального кон-

ституционного закона о референдуме Российской Федерации, консультировала разработку республиканских конституций и уставов субъектов РФ, неоднократно выступала экспертом в Конституционном Суде РФ. Ее научно-практические комментарии всегда отличались глубиной и сравнительно-правовым анализом правовой действительности; обсуждения важных

для жизни общества и государства проблем — актуальностью и оригинальностью суждений.

Этот номер журнала — лишь маленькая дань памяти большого ученого и педагога Надежды Александровны Михалёвой, чье имя золотыми буквами вписано в историю правовой науки вообще и конституционного права в частности<sup>1</sup>.

---

<sup>1</sup> Продолжение материалов — в следующем номере.